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Beratungsfolge Termin Beratungsaktion

Gemeindevertretung 14.05.2024 zur Kenntnis

Tischvorlage fir die nachste Sitzung der Gemeindevertretung am 14.05.2024

Finanzielle Auswirkungen:

1. Fragestunde

2. Bericht des Gemeindevorstandes

2.1 Urteil: Rechtsstreit German Radar

2.2 Update: geforderte barrierefreie Bushaltestellen

2.2 Beitritt der Gemeinde Lahntal zur Initiative ,Lebenswerte Stadte und Gemeinden"

2.2 Tierheim Cappel | Mitgliederversammlung vom 20.03.2024 — Katzenschutzverordnung
2.3 Barrierefreie Bushaltestellen

2.4 Anfrage PV-Anlage Kernbach

2.5 Bericht Heckenschnittsatzung

TOP 13 GroRe Anfrage der Fraktion "Die Grinen Lahntal" | Wie geht es weiter mit dem

Radverkehrskonzept in Lahntal

TOP 15 Grofe Anfrage der Fraktion "CDU Lahntal" | Stand RickbaumaRRnahmen B252/B62 im
Ortsteil Gottingen

Sachdarstellung:

1.Fragestunde
Es lagen keine Anfragen vor
2. Bericht des Gemeindevorstandes

2.1 Urteil: Rechtsstreit German Radar

Im Namen des Volkes verkiindete das Brandenburgische Oberlandesgericht am 17.04.2024, dass
die Berufung der Kldgerin, German Radar GmbH gegen das Urteil des Landgerichts Cottbus vom
19.08.2022, Az. 4 O 127/21, zurickgewiesen worden ist. Die Klagerin hat die Kosten des Rechts-
streits zu tragen.
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2.3

2.4

2.6

Update: geforderte barrierefreie Bushaltestellen

Der Antrag der Ubertragung der Fordermittel von Kaffeestraf3e und LindestraRe/Alte Schule wurde
fristgerecht am 13.10.2023 eingereicht. Eine Bearbeitung von Seiten der Forderstelle erfolgte krank-
heitsbedingt nicht vor dem Ablauf des Termins am 06.12.2023. Telefonisch wurde ein Bespre-
chungstermin im Februar 2024 vereinbart, welcher letztlich am 19.03.2024 in Kassel stattgefunden
hat. An diesem Termin erlduterte die Gemeinde Lahntal die Situation. Der Gemeinde Lahntal wurde
mitgeteilt, dass der Férdermittelbescheid am 06.12.2023 abgelaufen ist und mit einer Verfahrens-
gebihrin Hohe von 450,00€ verbunden ware.

Der Gemeinde Lahntal wurde aber die wohlwollende Prifung eines Antrages der Kiss and Ride Zone
mit einer entsprechenden Fristverldagerung der Einreichung bis 30.06.2024 in Aussicht gestellt.

Barrierefreie Bushaltestellen

Der Gemeindevorstand hat die Verschiebung des Baubeginns der barrierefreien Bushaltestellen, wie
in Punkt 2.2 beschrieben, fristgerecht mit der Einleitung eines formalen Verwaltungsaktes einge-
reicht bzw. eingeleitet. Mit Hessen Mobil wurde ein Termin im Februar 2024 vereinbart. In diesem
Termin sollte der Sachverhalt ,Verschiebung der Baumafinahmen und Ubertragung der Mittel auf
die Kiss and Ride Bushaltestelle der Mehrfelderhalle™ erldutert werden. Der Termin wurde nach
krankheitsbedingter Verschiebung durch Hessen Mobil im Méarz durchgefihrt. In diesem Termin
wurde deutlich, dass eine nochmalige Verschiebung des Baubeginns nicht méglich ist und die Frist
abgelaufen sei. Als Angebot wurde die wohlwollende Prifung der zukinftigen Antrage zur Geh- und
Radewegeplanung sowie eine Antragsfristverlangerung bis 30.06.2024 fir Mittel des Jahres 2025
unterbreitet. In der Zwischenzeit wurde der Fordermittelantrag soweit vorbereitet und abgegeben.

Der derzeit bei der Gemeinde Lahntal im Rahmen seiner Bachelorthesis betreute Werkstudent hat

die barrierefreie Bushaltestelle am Dorfgemeinschaftshaus Caldern sowie eine eine neue Planung
der Bushaltestelle an Alte Schule/Lindenstraf3e in GolR3felden abgeschlossen. Die Thesis liegt der Ge-
meinde noch nicht vor. Der Ortsbeirat Caldern hat am 19.04.2024 dariber informiert.

Anfrage PV-Anlage Kernbach

Im Ortsteil Lahntal-Kernbach wurden Grundbesitzer von der Firma Faber Solar kontaktiert. Es han-
delt sich um Flachen die sich im Bereich des Vorranggebietes PV aus dem Regionalplan 2010 befin-
den. Im Anschluss daran hat die Firma Kontakt mit der Gemeinde Lahntal aufgenommen. Die Frak-
tionsvorsitzenden und Ortsbeirate wurden Uber diese Kontaktaufnahme informiert. In der Zwi-
schenzeit wurde sowohl der OB von Brungershausen als auch von Kernbach zum Sachverhalt ge-
hort. Die anwesenden Birger aus Brungershausen standen dem Projekt positiv gegeniber. Die Bir-
ger aus Kernbach haben darGber intensiv diskutiert. Insgesamt war die Beteiligung an den Ortsbei-
ratssitzungen sehr erfreulich. Sofern Einigungen mit den Grundbesitzern erzielt werden kénnen, be-
absichtigt die Firma Faber Solar eine Bauleitplanung Gber die Gemeindevertretung zu initiieren.

Beitritt der Gemeinde Lahntal zur Initiative ,Lebenswerte Stadte und Gemeinden"

In der letzten Sitzung der Gemeindevertretung am 13.03.2024 wurde beschlossen, dass die Ge-
meinde Lahntal der bundesweiten Initiative ,Lebenswerte Stadte und Gemeinden" beitritt. Der Bei-
tritt der Gemeinde Lahntal erfolgte am 02.04.2024 per Erklarung durch den Biurgermeister.

Tierheim Cappel | Mitgliederversammlung vom 20.03.2024 - Katzenschutzverordnung

Am 20.03.2024 hat die Mitgliederversammlung des Tierheim Cappel in Kirchhain stattgefunden. Po-
sitiv wurde erwahnt, dass die Katzenschutzverordnung in einigen Gemeinden eingefiihrt wurde.
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2.7

Textauszug Protokoll:

.~ positiv zu erwdhnen, dass einige Gemeinden Katzenschutzverordnungen eingefihrt haben:
Amoneburg, Bad Endbach, Colbe, Ebsdorfergrund, Kirchhain, Lahntal, Minchhausen, Neustadt,
Stadtallendorf

- in Marburg ist KaSchuVO beschlossen, wurde aber durch die zustandige Ordnungsbehdrde noch
nicht umgesetzt. Anmerkung: Uber 50 unkastrierte Katzen und Nachwuchs kamen in 2023 aus Mar-
burg ins Tierheim!

- Bewaltigung der Pflichtaufgaben ohne ehrenamtlich tatige Personen (teils unabhdngig vom Tier-
heim, teils in Koordination) nicht méglich, so z.B. eine private Initiative, die in der Marbach Uber 15
streunende, unkastrierte Katzen kastriert und versorgt hat

- weitere regionale Brennpunkte ohne KaSchuVO: Weimar, Wetter, Biedenkopf, Rauschenberg

- auffallend viele Privatabgaben von Mutterkatzen und Nachwuchs wegen Uberforderung etc., de-
ren Vermehrung durch bessere Aufklarung und eine Katzenschutzverordnung vielleicht hatte ver-
hindert werden kénnen

Bericht Heckenschnittsatzung

Ein erster Entwurf des Berichtes zur Heckenschnittsatzung liegt vor. Der Bericht wird Uberarbeitet
und wird in der Juli-Sitzung der Gemeindevertretung vorgelegt.

TOP 13 Grof3e Anfrage der Fraktion "Die Grinen Lahntal" | Wie geht es weiter mit dem

Radverkehrskonzept in Lahntal

Auf die GrolRe Anfrage der Fraktion ,Die Grinen Lahntal" wird verwiesen, die der Einladung zur Sitzung der
Gemeindevertretung beilag.

Mit der GrofRen Anfrage stellte die Fraktion ,Die Grinen Lahntal* nachstehenden Fragen:

Wie ist das momentane Vorgehen der Gemeinde, die oben genannten Konzepte und Plane in kon-
struktiver Weise in eine Umsetzung zu bringen?

Sind bereits Teile des Konzeptes umgesetzt?

Gibt es Uberlegungen, die durch Move 35 und durch weitere AusbaumaRnahmen, z.B. im Rahmen
der Bundesstraf3enbauplane, in den Konzeptplan der Gemeinde zu integrieren? Sieht der Gemein-
devorstand hierin Synergieeffekte?

Mit welchen konkreten Schritten ist in der 6rtlichen Umsetzung des eigenen Konzeptes fur die Ge-
meinde in Zukunft zu rechnen?

Stehen hier bereits Haushaltsmittel zur Verfigung?

Welche Schritte kann die Gemeindevertretung und der Gemeindevorstand sinnvollerweise unter-
nehmen, um das Radverkehrskonzept in Lahntal voranzubringen?

Antwort:

1)

Derzeit laufende unterschiedliche Projekte zur Férderung in der Gemeinde Lahntal. Die Forderung
des Radverkehrs wird konsequent in den jeweiligen Investitionsprojekten bericksichtigt.

Hierbei sind insbesondere folgende Infrastrukturprojekte im aktuellen und zukinftigen Haushalt
zu nennen:

Aktuell:

Ertuchtigung der Toilettenanlage Festplatz Sterzhausen
Fuss- und Radwegeverbindung zur Mehrfelderhalle
Anbindung Einzelhandel - Gof3felden

RUckwidmung L3381 Wetter-Sterzhausen

Zukinftig:
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e Ortsdurchfahrt B62 — Sterzhausen
e B252 (alt) zwischen Gottingen und Minchhausen
e Querung Sarnau K81

Aktuelle Informations- und Gesprachsplattformen

3)

4)

5)

e Mobilitatspakt zwischen Landkreis Marburg-Biedenkopf, Marburg und Umlandgemeinden
e Abstimmungsgesprache mit Stralsenverkehrsbehdrden und Hessen Mobil
e Beitritt zur Arbeitsgemeinschafts Nahmobilitat

Teile des Konzeptes sind bereits umgesetzt. Dies bezieht sich im Wesentlichen auf die Mdngel der man-
gelhaften Beschilderung. Ebenso wurde im Jahr 2024 eine mangelhafte Beschaffenheit des Radhaupt-
weges Sterzhausen-Michelbach wiederhergestellt.

Wie bereits unter Punkt 1 festgehalten, werden die unterschiedlichen Malinahmen in jeder Investitions-
mafinahme der Bezug zu unterschiedlichen Mobilitdtsformen hergestellt. Insbesondere wird dieser
Punkt bei der Beantragung von Fordermittel fir die Erneuerung der Gehweganlagen, Bushaltestellen,
Fahrbahnquerung und Anbindung des Feuerwehr- und Schulstandortes entscheidend sein.

In den aktuell laufenden Projekten stehen Mittel zur Verfigung. Im Zuge der Ertichtigung der Toilette-
nanlage sind voraussichtlich weitere UberplanmafRige Haushaltsmittel — die allerdings durch Fordermittel
gedeckt werden, im Haushalt 2024 zu bericksichtigen.

Die Fuss- und Radweganlage zur Anbindung des Einzelhandels in Gol3felden sind nicht in den Erschlie-
Rungsplanungen der Mehrfelderhalle enthalten, aber entscheidend zur Verlegung der Ortsdurchfahrt
(Richtung Kreisverkehrsplatz). Diese Mittel werden fir den Haushalt 2025 angemeldet um die Errichtung
im Rahmen der Erstellung der Linksabbiegerspur, der Querungshilfe und der barrierefreien Bushalte-
stelle umgesetzt. Die Vorplanungen / Vermessungen zur genaueren Planung wurden angestof3en.

Der Gemeindevorstand halt an dem bereits eingeschlagenen Weg fest. Die Kommunikation und Ab-
stimmung der Radverbindungswege sind von besonderer Wichtigkeit. Hier sind die in der Baulastbe-
findlichen Bereiche der L3381 wichtig fir die Verbindungswege zwischen Gof3felden und Marburg-
Wehrda. Im Rahmen der noch nicht terminierten Sanierung sind diese zu bericksichtigen. Fir den sich
bereits in der Rickwidmung befindlichen Teil der L3381 zwischen Gol3felden und Wetter werden der-
zeit die Entsieglungsmalinahmen besprochen.

Bezuglich der Gehweganlagen sollen die Feuerwehr sowie der Landkreis in der Uberlegungen des Berei-
ches im Boden mit in die Planungen eingebunden werden. Die Planungen werden voraussichtlich
2024/2025 aufgenommen. Ein entsprechendes StraRenbauprogramm muss aufgestellt werden. Die zu
bericksichtigen StrafRen im StraRenbauprogramm sind voraussichtlich:

e Wittgensteiner Straf3e
e Gartenstrale
e Sandweg/Wiesenweg (unterer Teil)

Hierzu sind umfangreiche Vorarbeiten nétig um die genaue Beteiligung der Birger zu berechnen.

6).

Die Bitte an die Gemeindevertretung ist die entsprechenden Mittel im Rahmen der Haushaltsberatungen
und Beschlussfassungen UPL bzw. APL — MalRnahmen wohlwollend zu behandeln und sich aktiv an den
Planungen des Verkehrsfragen zu beteiligen. Auf den Tagesordnungspunkt 14 der heutigen Sitzung wird
verwiesen.
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maknahmen 2023 20z4a 2025
Crtzdurchfzhrt Gokfelden Plarung und Firdermittelantrag
Anbindun g Einzelhandel Gobfelden Plarung und Firdermittelantrag
Crtsdurchfahrt Sterzhavszen Planuing fFarderm 2
Anbindun g Einzelhandel sterzhauzen
L3381 rikch & gep kanit
Ouerung L3381 Bahnhofstrale G ok felden) nikch tgeplant
Hauptradverbindungswes (G ittingen-mMiinchhauszen) e
Ertiichtigung Toilettenanlage Féin a g
Ertiichtigung Radverbindungsweg Sterzhavsen-Michelbach umgesetzt |
Anpazzung Beschilderung umgesctzt
Instandssetzung Brungerhausen-Warzenbach
Querung der Lehnfurkation 1P und Prifbericht |
straBenbegleitender Radweg L3082 Landiauf und Plardes & eliung
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TOP 15 Grof3e Anfrage der Fraktion "CDU Lahntal" | Stand RickbaumafRnahmen B252/B62 im Ortsteil

Gottingen

Auf die Grolde Anfrage der Fraktion ,CDU Lahntal" wird verwiesen, die der Einladung zur Sitzung der Ge-
meindevertretung beilag.

Mit der Grof3en Anfrage stellte die Fraktion ,CDU Lahntal* nachstehenden Fragen:

1. Wie weit sind die Planungen in Zusammenarbeit mit dem Ortsbeirat Gottingen seitens des Bauam-
tes beziglich des Rickbaus und der Umgestaltung Gottingen fortgeschritten?

2. Gab es ein weiteres Treffen mit Hessen Mobil und der StraRenverkehrsbehorde zu dem Thema RU-
ckbau und Umgestaltung? Und welche Erkenntnisse resultieren hieraus? Missen hier weitere Be-
horden eingebunden werden oder welche Fragen /Antworten bleiben offen?

3. Wourde die Wunschliste des Ortsbeirats Géttingen schon zustandigen Amter weitergeleitet? Und wie
positioniert sich der Gemeindevorstand zu diesen Themen?

4. Gibt es schon eine Planung beziglich der Bereitstellung von Geldern im nachsten Haushalt?

Antwort:

Die Biirger Gottingens wurden regelmalig, im Rahmen der Ortsbeiratssitzungen, iber den aktuellen Stand
zur B252 informiert.

1)

2)

3)

Die Plane befinden sich noch in noch im Anfangsstadium. Wie bereits in den Ortsbeiratssitzungen
berichtet, liegen keine weiteren Plane auller den bereits bekannten, fiir den Riickbau vor. In einem
gemeinsamen Termin mit Hessen Mobil und dem Ortsbeirat am 30.10.2023 wurde sich darauf ver-
standigt die Anregungen des Ortsbeirates an Hessen Mobil weiterzuleiten, damit diese in die Planun-
gen mit einflieRen. Grundsatzlich sollen die zur Riickwidmung anstehenden Strallen in einem Ord-
nungsgemaflen Zustand libergeben werden.

Es hat kein Termin mit Hessen Mobil bezliglich der Ortsdurchfahrt stattgefunden. Ein Abstimmungs-
termin ist fir Juni festgelegt. Als weitere Behorde ist flir den KreisstraBenteil die Straflenverkehrsbe-
horde des Landkreises Marburg-Biedenkopf einzubinden.

Die Wunschliste des Ortsbeirates wurde weitergeleitet. Ohne eine Grundplanung der zu entsiegeln-
den Flachen besteht derzeit keine Diskussionsgrundlage. Grundsatzlich sind viele der MaRnahmen
auf der Wunschliste in der Kostentragerschaft der Gemeinde. Weiterhin besteht ein Interesse des
Landkreises den Radverbindungsweg Richtung Miinchhausen einzurichten. Auch hier liegen noch
keine Planungen vor. Ein Auftaktgesprach fand im Herbst letzten Jahres statt. Weiter mdchte Hessen
Mobil die Ampelanlage in Gottingen zuriickbauen. Von Seiten des Gemeindevorstandes wurde wei-
ter die mangelnde Breite des Radweges im Bereich Sarnau Bahnhof angemahnt.

Es gibt noch keine Planungen von Geldern im ndachsten Haushalt. Je nach weiter voranschreiten der
Gesprache und Abgrenzung der einzelnen Trager sollten allerdings Planungskosten eingestellt wer-
den.

Carsten Laukel
BUrgermeister





